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Справка о материально-техническом обеспечении
для реализации ППССЗ

Для реализации ППССЗ Колледж располагает достаточной материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, лабораторной, практической и самостоятельной работы обучающихся, предусмотренных учебными планами.
Заключения Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и Управления надзорной деятельности по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий о соответствии материальной базы действующим санитарным и противопожарным нормам и правилам имеются.
Колледж обеспечивает возможность свободного использования компьютерных технологий. Со всех учебных компьютеров имеется выход в Интернет. В компьютерных классах имеется необходимое программное обеспечение.
Оснащенность учебно-лабораторным оборудованием достаточная. 
Питание учащихся организуется Комбинатом студенческого питания. Имеется столовая на 100 посадочных мест. 
Медицинское обслуживание обеспечивается на основании договора на медицинское обслуживание. Имеется свой медицинский кабинет.
ППССЗ обеспечены учебно-методической документацией и материалами по всем учебным курсам, дисциплинам (модулям) ППССЗ. Программы курсов представлены в сети Интернет и локальной сети образовательного учреждения.
Внеаудиторная работа обучающихся сопровождается соответствующим методическим обеспечением.
Техническая оснащенность библиотеки и организация библиотечно-информационного обслуживания соответствуют нормативным требованиям.
Библиотечный фонд укомплектован печатными и/или электронными изданиями основной учебной литературы по дисциплинам базовой части всех циклов, изданными за последние 10 лет (для дисциплин базовой части гуманитарного, социального и экономического цикла – за последние 5 лет). Обеспеченность учебной и учебно-методической литературой на одного студента составляет 1,2 экз.
Фонд дополнительной литературы помимо учебной включает официальные справочно-библиографические и периодические издания в расчете 1-2 экземпляра на каждые 100 обучающихся.
Каждому обучающемуся обеспечен доступ к комплектам библиотечного фонда.
Реализация ППССЗ обеспечена доступом каждого обучающегося к базам данных и библиотечным фондам, формируемым по полному перечню дисциплин и профессиональных модулей ППССЗ. 
Во время самостоятельной подготовки обучающиеся обеспечены доступом к сети Интернет.
Колледж имеет крытый стандартный спортивный зал, оборудованный гимнастической стенкой, гимнастическими снарядами, матами, в котором проводятся учебные занятия и тренировки, в основном, по спортивной борьбе и другим единоборствам. Открытая спортивная площадка представляет собой поле для мини-футбола, поле для волейбола, беговые дорожки, турники и брусья.
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