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- содействие укреплению и совершенствованию финансовой, информационной, материальной, учебной базы Колледжа с учетом требований образовательных стандартов; 
- содействие созданию оптимальных условий для учебы, труда, быта, отдыха и медицинского обеспечения обучающихся и сотрудников Колледжа; 
- финансирование и реализация перспективных инициатив и нововведений, новых информационных технологий, способствующих дальнейшему развитию образовательного процесса; 
- содействие системе непрерывного экономического, духовного и нравственного воспитания студентов, формированию их деловых и профессиональных качеств; 
- поддержка и развитие новых форм научно-исследовательской деятельности Колледжа; 
- пропаганда результатов образовательной, воспитательной, производственной и иной общественно-полезной деятельности сотрудников, студентов и выпускников Колледжа; 
- проведение независимой экспертизы уровня и качества подготовки выпускников; 
- инициативное содействие установлению и развитию международного научного и культурного сотрудничества Колледжа в области повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов, заключение деловых взаимовыгодных контрактов; 
- финансирование строительных объектов учебного, научного и социально-бытового назначения Колледжа, приобретение оборудования, материалов, средств вычислительной и организационной техники, необходимых для учебного процесса и проведения научных исследований; 
- организация конкурсов, фестивалей, соревнований и других массовых мероприятий с призовым фондом; 
- оказание содействия в финансировании стажировок студентов и преподавателей Колледжа; 
- установление размеров дополнительных стипендий для обучающихся; 
- организация правового консультирования, правовой защиты, обеспечения и поддержки прав, свобод и интересов Колледжа, его деятельности, его обучающихся, педагогического коллектива и персонала; 
- осуществление благотворительной деятельности. 

