Частное профессиональное образовательное учреждение 
 «Колледж современного образования имени Саида Афанди»


Справка
о доступной среде

о специально оборудованных учебных кабинетах
В Колледже нет специальных оборудованных учебных кабинетов, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья. 
Все имеющиеся учебные кабинеты Колледжа подходят для занятий с лицами, ограничения здоровья которых позволяют заниматься в стандартно оборудованных учебных кабинетах. 
Специально выделенный для них кабинет находится на первом этаже, доступ к которым обеспечен пандусами и широкими дверными проёмами. 

об объектах для проведения практических занятий, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья
В Колледже нет специальных оборудованных кабинетов для проведения практических занятий, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья. 
Все имеющиеся кабинеты Колледжа подходят для занятий с лицами, ограничения здоровья которых позволяют заниматься в стандартно оборудованных учебных кабинетах. 
Специально выделенный для них кабинет находится на первом этаже, доступ к которым обеспечен пандусами и широкими дверными проёмами. 

о библиотеках, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья
В библиотеке Колледжа нет специальных оборудованных мест, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья. 
Имеющиеся читальный зал и библиотека подходят для занятий с лицами, ограничения здоровья которых позволяют заниматься в стандартно оборудованной библиотеке.
Лицам, чьи возможности здоровья ограничены для таких занятий, помогают методисты.  

об объектах спорта, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья 
В Колледже нет объектов физической культуры и спорта, приспособленных для использования инвалидами и лиц с ограниченными возможностями здоровья.

о средствах обучения и воспитания, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья
С целью психологической разгрузки для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в Колледже разрабатывается специальная программа индивидуальной и коллективной работы, которую реализует методист по работе с лицами с ОВЗ.

об обеспечении беспрепятственного доступа в здания образовательной организации
Для беспрепятственного входа в Колледж для лиц с ОВЗ имеется пандус.

о специальных условиях питания
В Колледже все обучающиеся, в том числе и с ограниченными возможностями здоровья, обеспечиваются бесплатным трёхразовым питанием. При необходимости есть возможность приготовления специальных диетических блюд.

о специальных условиях охраны здоровья
В Колледже созданы условия охраны здоровья обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.
Имеется медицинский кабинет, оснащенный необходимым инвентарём и оборудованием, запасом необходимых лекарственных средств, где ежедневно дежурит медицинский работник, и при необходимости оказывает первичную медицинскую помощь.

о доступе к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья 
В Колледже всем педагогам и обучающимся обеспечивается доступ к сети Интернет. Безопасность доступа обеспечивается провайдером.

об электронных образовательных ресурсах, к которым обеспечивается доступ инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья
В Колледже всем педагогам и обучающимся обеспечивается круглосуточный беспрепятственный доступ к ЭБС BOOK.RU.

о наличии специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования
В Колледже нет специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования

о наличии условий для беспрепятственного доступа в общежитие
Для беспрепятственного входа в Колледж для лиц с ОВЗ имеется пандус.

[bookmark: _GoBack]О количестве жилых помещений в общежитии, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья
В общежитии Колледжа есть возможность разместить 10 лиц с ОВЗ.  
