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СВЕДЕНИЯ ОБ ОБЩЕЖИТИИ


В пос. Дубки Колледж располагает 2-этажным общежитием на 200 человек. В здании общежития расположены на 2 этаже – спальные комнаты, на 1 этаже – туалеты, душевые, спортивный зал и столовая.

В филиале с. Чиркей Колледж располагает 4-этажным общежитием на 300 человек. В здании общежития на 2 и 3 этажах расположены спальные комнаты, на 4 – спортивный зал, а на 1 – туалеты, душевые и столовая.

В филиале с. Миатли Колледж располагает 6-этажным зданием, в котором распределены этажи учебного корпуса и этажи общежития на 150 человек. На этажах общежития расположены спальные комнаты и бытовая комната. 

Все объекты Колледжа полностью огорожены и находятся под круглосуточной охраной. Во всех помещениях смонтирована и поддерживается в работоспособном состоянии охранно-пожарная сигнализация. Кроме того, в административно-учебных комплексах, общежитиях и на прилегающих территориях установлены системы видеонаблюдения. На всех объектах Колледжа действует пропускная система.

Для оказания медицинской помощи и профилактики заболеваний на всех трех объектах оборудованы медицинские кабинеты и дежурят медицинские работники.

Для организации питания студентов Колледжа на всех трех объектах имеются оборудованные столовые, где организовано трехразовое горячее питание. 

Все учебные корпуса и общежития оборудованы автоматической пожарной сигнализацией, охранной сигнализацией, средствами пожаротушения, установлена кнопка тревожной сигнализации.
Во всех общежитиях имеются бытовые условия как автоматические стиральные машины, сушилки и гладильные доски для общего пользования, душевые кабины, туалеты и места для омовения.
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