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В последние десятилетия профилактика экстремизма, любых радикальных асоциальных явлений стала актуальной проблемой всего мирового сообщества, в том числе для России, и именно для Дагестана, который пережил много ценных потерь, но по милости Всевышнего сохранил мир и сейчас идет по пути стабильного развития.
Роль религии в жизни каждого отдельного человека трудно оценить, ибо искренность его веры известна только Всевышнему, но мы должны помнить, что «религия – это наставление Творца своим творениям, передаваемое Им через своих Посланников, определяющее мировоззрение и образ жизни уверовавших». Это не история, не культура, и не просто богослужения, а мировоззрение и образ жизни! Это и прошлое, и настоящее, и будущее верующих, которое неразрывно связано в поколениях.
Ислам предписывает все нормы жизни человека, имеющие отношение ко всем периодам – до его появления на этот свет, в ходе жизни на этой земле, и после его ухода в другой мир. Но в соблюдении этих норм мы слабы. Мы ошибаемся и грешим, раскаиваемся и снова грешим. В первую очередь – из-за своего невежества, затем – из-за слабости своей веры, затем – из-за дозволенности, и затем – из-за равнодушия окружающих. Потом же происходит утверждение ложных убеждений в сознании человека, и заблуждение становится для него нормой. Для распространения своей ложной нормы человек ищет такую же среду, в которой вырос сам, – невежественную и слабую в окружении равнодушных людей. Именно это стало причиной столь больших потрясений для Дагестана, и продолжает держать в напряжении всё мировое сообщество до сих пор.
Объединить людей вокруг истины и вести к благому – это очень легко и очень трудно одновременно. Легко – с верующими, пусть даже не мусульманами, но верующими во Всевышнего и в Судный день, и очень трудно с неверующими, потому что для них личные ложные ценности и сегодняшняя выгода превыше всего.
Начиная с самой идеи объединения богословско-правовые заключения есть по всем вопросам этой земной жизни.
В самом Коране есть аят (103, Алю Имран) с таким смыслом: «Крепко держитесь за вервь Аллаха все вместе и не разделяйтесь. Помните о милости, которую Аллах оказал вам, когда вы были врагами, а Он сплотил ваши сердца, и по Его милости вы стали братьями. Вы были на краю Огненной пропасти, и Он спас вас от нее. Так Аллах разъясняет вам Свои знамения, - быть может, вы последуете прямым путем».
Заключения есть, но в современном государственном правовом поле пока нет эффективного механизма их реализации, кроме добровольного принятия и исполнения самим человеком. Основой же этому является религиозное просвещение и воспитание высоких нравов.  
Вот всего несколько примеров реализации решений Муфтията Дагестана.
Более десяти лет назад были созданы и действуют до сих пор отделы просвещения во всех городах и районах республики. Масштабы их работы за этот период, действительно, трудно определить и оценить, но результаты можно увидеть. В эту работу вовлечены почти все жители республики, и это пример того, как можно и нужно объединить вокруг истины и вести к благому. К тому же такая же просветительская работа нашими выпускниками – теологами проводится по всем регионам России.
В течение последних двадцати пяти лет издается всероссийская духовно-просветительская газета «Ас-салам» на девяти языках с суммарным тиражом более ста тысяч экземпляров. Эта газета, по-настоящему объединяет жителей всей России, даже тех, кто пока не вернулся в ислам, но понимает, что это – путь к истине.
Мощное воспитание сострадания и необходимости участия в жизни других людей проводит Благотворительный фонд «Инсан». Он помогает не только тем, кто получает помощь, но и в большей степени тем, кто отдает, кто оказывает эту помощь.
Масштабный проект строительства духовно-просветительского центра имени Пророка Исы (мир ему) объединяет не только мусульман Дагестана и регионов России, но и многих жителей зарубежных стран, в том числе тех, кто пока ещё не вернулся в ислам.
В ходе реализации этих и подобных им социальных программ выполняются много задач, результатом которых и является ответ на призыв Всевышнего: «Крепко держитесь за вервь Аллаха все вместе и не разделяйтесь…».
Мировое сообщество сегодня очень нуждается в эффективных методах сохранения жизни на нашей планете в целом и жизни каждого человека в отдельности, но пришло время хотя бы сейчас понять, что человек – это творение Всевышнего, и самый лучший путь для него – это жить по предписанию своего Творца.
3

