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В течении последних десяти лет звучат отовсюду и входят в наш словарный запас такие слова, как «экстремизм», «терроризм», «вахабизм». Для некоторых чиновников и представителей силовых структур, возможно, это рабочие термины, но многих они вводят в тревожное и беспокойное состояние. К тому же, употребляются они различными деятелями не в своем лексическом значении, а вкладывая в него собственное мнение, чаще всего, не совсем правильное.

Следует отметить, что «терроризм - это политика и практика устранения своих политических противников, выражающаяся в физическом насилии, вплоть до уничтожения» (Толковый словарь русского языка. Под ред. С.И. Ожегова., М., 2000). Экстремизм же, к которому накрепко пытаются привязать религию («религиозный экстремизм») и Ислам («исламский экстремизм») всего лишь значит приверженность к крайним взглядам и мерам. 

Даже немного призадумавшись, можно понять, что экстремизм – это понятие, относящееся к мировоззрению, взглядам, идеологии, на основании которых и строится политика, выражающаяся в борьбе за власть, к которой не все и не всегда идут демократическим путем. 

Также нетрудно понять, что к религии и, тем более, к Исламу, экстремизм не может иметь никакого отношения, ибо основы Ислама отрицают допущение применения подобных методов в любых возможных ситуациях. 

Но, тем не менее, среди молодых дагестанцев, родившихся в мусульманских семьях, которые вроде бы должны получить элементарное образование и воспитание в духе Ислама, появились приверженцы так называемого «вахабизма». Не сразу поняв суть этой идеологии даже многие мусульманские богословы, конечно же, с подачи тех, кто родил и ведет эту идеологию, стали говорить о вахабизме, как об одном из течений в Исламе, воинствующем, непримиримом, но имеющим отношение к нашей религии.

Политическая обстановка в России, и в Дагестане в частности, как никогда прежде благоприятная для создания всех необходимых условий для богослужения и обучения религиозным наукам, не могла породить такой экстремизм. Но смогла предоставить благоприятную почву для его развития. Нашлись люди, которые были не в ладах с действующим законом, которые были ущемлены и опалены властью, которым не хватало военной романтики. 

Стремление вахабистов к использованию амбиций и военно-спортивного потенциала молодежи, обычно реализовавшемся в спортивных клубах и в службе в армии, было закономерным.  Юношеский молодежный максимализм с обостренным восприятием окружающего мира, первыми попытками осмысления всего происходящего вокруг и ошибками, связанными с недостатком знаний, желание быть взрослым и принимать самостоятельные решения - эти обычные, присущие всем молодым людям черты при умелом подходе профессионалов вербовки легко переходят в экстремизм. И, конечно же, самыми сильными нитями, связывающими идею, мотивы и действия является религия, ибо не было никогда и быть не может более сильной идеологии, кроме религиозной, исходящей от самого Творца миров. 

Все говорит о том, что эта «зараза» была к нам привнесена, но успешно культивировалась и имеет место быть сейчас. Вахабизм – это тот же политический экстремизм, принимающий различную окраску в разные периоды истории, а теперь прикрывающийся исламскими лозунгами и   имеющий своей целью достижение власти путем разрушения любой основополагающей для государства идеологии, подменой системы ценностей, деморализации общества и устрашения каждого из его граждан. 

Если не учитывать идеологической составляющей, то все эти взрывы, массовые убийства, захваты заложников и т. п. не может быть терроризмом. Это криминал, преступления, за совершение каждого из которых Уголовный Кодекс предполагает определенное наказание. Но когда речь идет о проблеме, затрагивающей целое общество, и не только в одном поколении, следует учитывать все, изучить и исследовать причины, выработать комплекс противодействующих мер, принимать своевременные решения и предпринимать конкретные действия, проявляя твердую политическую волю.

Изучив эту проблему на основании доступной научной и популярной литературы, периодических публицистических изданий и личного мнения, самыми важными причинами развития идей экстремизма в современном дагестанском обществе, и особенно среди молодежи, в области которых необходимо вести более серьезную работу, надо считать следующие.

Во-первых, это - кризис власти. Только ослабленный, лишенный иммунитета, организм, может так легко «прихватить» любую заразу. Вначале не смогли самостоятельно определить сущность новых идей и не захотели услышать мнение по-настоящему грамотных религиозных деятелей, что говорит о некомпетентности руководства, затем создали вахабистам тепличные условия по чужой указке, что говорит о трусости и недееспособности, и теперь же поддерживают огонь, чтобы согреться, что говорит о продажности и полном отсутствии патриотизма. «Опасно греться у чужого огня» - гласит одна из мудростей наших предков, а другая напоминает, что «людей, которые доверили тебе руководство, следует уважать и ценить, ибо без этого нет настоящего у этого предводителя и будущего у этого народа».

Второй причиной следует считать отсутствие единой Концепции национальной безопасности и работа в этой области, которая должна была выработать комплекс программ и конкретных действий, противоборствующих распространению и развитию разлагающих государственное устройство идей. А борьба с экстремизмом, использующая религиозные лозунги, должна быть самой важной частью этой Концепции. Возможно, кем-то где-то и когда-то об этом было написано на бумаге, но бумажные планы и лживые отчеты не приносят покоя и не решают проблему. 

Третья причина заключается в снижении уровня гражданского самосознания в результате переоценки ценностей во всем обществе, т.е. при почти полном преобладании материальных ценностей над духовными. Это проблема в некоторых случаях доходит даже до потери инстинкта самосохранения в угоду сиюминутному упованию властью и богатством.

Четвертая - это отсутствие самоуверенности у человека и твердости его личных перспектив, страх и тревога в результате информационного отравления. Состояние, в которое вводят человека ежедневные «страшилки» из криминала и чрезвычайных происшествий, а затем и «сказки» о красивой жизни, разбавленные самыми различными и противоречивыми представлениями об этой самой красоте, совсем не располагает человека к размышлениям об общей беде. Он становится индивидуалистом и полностью податливым идее и лидеру, обещающему избавить его от проблем и привести к красивой жизни со справедливым, на их взгляд, устройством политической модели всего мира.

Пятую причину следует искать в недостаточно серьезном подходе в молодежной политике к духовно-нравственному, патриотическому и правовому воспитанию. И эта работа принесет хорошие плоды, т.е. возможно вырастет крепкое, грамотное, умное и решительное в действиях поколение, только если будет реализована серьезная программа образования в уже сложившейся системе и, работая не вместе с ней, а в ней, можно достичь наилучшего результата.

Шестая причина, на мой взгляд, самая важная из перечисляемых, хотя политическое решение любой проблемы, конечно же, всегда предшествует всему остальному. Систему обучения подрастающего поколения, передачи им самых важных знаний и выработки необходимых навыков следует рассматривать шире, чем существующую сегодня (школы – ссузы – вузы). Привычная нам система образования предполагает только приобретение специальности, по которой человек сможет выполнять какую-либо работу, получать за это заработную плату и тратить полученное на обеспечение жильем, питанием и одеждой себя и своей семьи, а затем подготовить и направить по этому же циклу с своих детей. Его религия, родной язык, обычаи и традиции предков, жизнь, в которой он участвует даже независимо от его собственного желания, в существующей системе образования размазаны еле заметными красками или отсутствуют вообще. Восполнение пробелов в нашей работе осуществляют представители враждебной нам идеологии, из чего следует, что нам самим необходимо учесть все стороны духовной, культурной, общественной и профессиональной жизни каждого гражданина и общества в целом еще при формировании системы обучения.

Указать седьмой причиной недостаточно открытую и бессистемную работу представителей духовенства в части разъяснения сути и пропаганды противодействия экстремизму, использующему лозунги Ислама, заставляет ограниченность их работы в пределах мечетей. В мечеть приходят богобоязненные люди, которых особо и не нужно убеждать в том, что идеология, использующая мусульман в своих грязных политических проектах, не должна иметь последователей из их числа. Религиозные телепередачи из многочисленных детективов, сериалов и музыкальных клипов выбирают такие же богобоязненные люди, а уж тем более, потратив деньги, решаются покупать газеты и книги о религии только особо приверженные из них. Большая часть общества предоставлена самим себе или более активным представителям экстремизма, т.е. они работают там, где не дорабатываем мы. Только массовой, системной и последовательной работой с участием религиозных деятелей можно существенно изменить положение и противодействовать вовлечению молодежи в экстремизм и участию их в террористических организациях.

Все вышеуказанные причины и предлагаемые пути решения проблем молодежной политики в республике могут стать объектами дальнейших исследований и выработки позитивной позиции представителей власти к обучению и воспитанию молодежи вообще и обязательному учету при формировании системы образования и молодежной политики религиозных, языковых (родных языков), традиционных и культурных составляющих. 

Дагестанец, не научившийся носить горскую папаху, никогда не будет ценить и английскую шляпу. Об этом должны помнить и мы, и они. Нельзя отрываться от корней.
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