Сведения
о реализации ОПОП 49.02.01 Физическая культура

[bookmark: _GoBack]Основная профессиональная образовательная программа (ОПОП), реализуемая в профессиональном образовательном учреждении «Колледж современного образования имени Саида Афанди» по специальности 49.02.01 «Физическая культура» является программой, обеспечивающей реализацию федерального государственного стандарта среднего профессионального образования по специальности 49.02.01 «Физическая культура» с учетом образовательных потребностей и запросов обучающихся. 

ОПОП по специальности 49.02.01 «Физическая культура» регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данной специальности и включает в себя: учебный план специальности; рабочие программы дисциплин, междисциплинарных курсов, профессиональных модулей другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы учебной и производственной практики, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии.

Нормативную правовую базу разработки ОПОП составляют: Федеральный Закон «Об образовании в Российской Федерации» от 21.12.2012 г. № 273- ФЗ; Федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования по специальности 49.02.01 «Физическая культура» (утвержден приказом Минобразования и науки РФ № 976 от 11.08.2014 г.); Нормативно-методические документы Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Дагестан; Устав ПОУ «КСО».

ОПОП  имеет своей целью развитие у обучающихся личностных качеств, а также формирование общекультурных универсальных (общенаучных, социально-личностных, инструментальных) и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС СПО по специальности 49.02.01 «Физическая культура». 

Данная образовательная программа предназначена для углубленной подготовки специалистов в области физической культуры.

Указанная образовательная программа реализуется:
- на базе основного образования с присвоением квалификации «Педагог по физической культуре и спорту», нормативный срок освоения 3 года и 10 месяцев.
- на базе среднего общего образования с присвоением квалификации «Педагог по физической культуре и спорту», нормативный срок освоения 2 года и 10 месяцев.

Основная профессиональная образовательная программа осваивается в рамках очной формы обучения.

Выпускник, успешно освоивший ОПОП, имеет возможность продолжить свое образование по профилю полученной специальности в учреждениях высшего профессионального образования.

Данная образовательная программа может быть основой для создания программы повышения квалификации и программы дополнительного образования.

По данной образовательной программе ежегодно набирается по 25 абитуриентов по договорам об образовании за счет средств физических и (или) юридических лиц. Из федерального бюджета, бюджета Республики Дагестан или местного бюджета финансирования нет.

Язык, на котором осуществляется образование (обучение) – русский.
